

從經濟的美好邁向文化的豐饒

# 閱讀虎尾小鎮 穿梭新舊時光

文、圖／葉益青

2014 雲林農業博覽會甫在 3 月底盛大落幕，這個地點選在虎尾，時間延續 3 個多月的博覽會，展現農業的活力與希望，也讓不少外縣市民眾首度拜訪了雲林縣文化資產密度最高的虎尾小鎮。



➤ 雲林故事館原來為虎尾郡守官邸，唐麗芳於 2006 年帶著雲林故事人協會進駐於此。

虎尾，舊稱「后尾」、「五間厝」、「大崙腳」，西元 1906 年虎尾糖廠建成後，帶動發展，大量人口遷入，工業商業興盛市街逐漸形成。這座雲林第一座新式製糖工廠，產量迅速成為全國第一，讓虎尾成了知名「糖都」，其後增建的虎尾至斗南的鐵路支線，便利的運輸讓虎尾更加繁榮，至今虎尾糖廠依然持續運作，更是備受觀光客喜愛的地方。因為「糖」起家、經濟繁榮，虎尾在日治時期即興建不少重要公共建設，更幸運地保留至今。

雲林故事館（原虎尾郡守官邸）、雲林布袋戲館（原虎尾郡役所）、誠品書店虎尾店（原虎尾合同廳舍），十字路口、短短不到 100 公尺的距離內，讓虎尾小鎮老建築再利用風華再現，也是推動閱讀與地方文化的好範例。

## 誠品書店 古意建物改造

最新進駐虎尾的是誠品書店虎尾店，西元 2013 年 12 月底開始試營運，這是雲林



◀ 1939年所建的合作廳舍為鋼筋混凝土加強磚造的二層樓建築。



◀ 位於小巷裡的獨立書店「虎尾厝沙龍」，是虎尾在地人的私房景點。

的第一家誠品書店。1939年所建的合作廳舍為鋼筋混凝土加強磚造的二層樓建築，中間有突出的塔樓可用來觀測火警發生，是日治時期的虎尾地標，曾經作為派出所和消防隊共用的辦公室，與臺南市的消防局同屬臺灣僅存的塔樓式廳舍建築。目前誠品書店裡，還見得到許多當年使用痕跡，木門、木窗、消防隊的文物、出勤時能夠迅速從二樓降到一樓的通道，都讓誠品虎尾店更充滿歷史感。舒適的空間、合宜的動線，可以自行翻閱的書籍，最新的出版品、分門別類的擺設，都讓讀者可輕鬆地閱讀，孩子們下課後的空檔，家庭的親子假期，甚至是買菜經過、洽公等待等等，都可以進來，閱讀沒有距離。設於二樓的星巴克，依然保有老房子的質感，一張長木桌適合開會、討論、分享，常見有人放鬆喝咖啡、帶本書閱讀，窗外看向的是雲林布袋戲館，更添氛圍。

一間誠品的進駐，會不會對小鎮的閱讀風氣帶來影響？顯見的是可提供更多閱讀

上的便利性，找書、查書、買書都更加方便，但實質的影響還需時間觀察，然而可肯定的是，正面的影響是必然的。

## 雲林故事館 推動讀書會活動

更早成立的雲林故事館，可以說是推動虎尾閱讀與文化保存最重要的推手。創辦人唐麗芳，2006年起帶著雲林故事人協會進駐這棟原來的虎尾郡守官邸，是雲林第一棟活化成功的文化資產，鼓舞了更多文化資產加入活化行列。唐麗芳說，經營故事館，抱持的理念是「不理會觀光客」，清楚的以「營造在地生活」為主。從1999年起的讀書會推動開始到說故事，從閱讀書籍分享心得開始，到讓每個人都能說出自己的故事，從在地出發是理念也是核心價值。下課了，家長帶著孩子來這裡，短短幾十分鐘讓孩子坐在榻榻米上隨意看書，享受與閱讀親近的片刻時光。



✦ 雲林故事館創辦人唐麗芳經營故事館所抱持的理念是「不理會觀光客」，清楚的以「營造在地生活」為主。

✧ 西元 1931 年建成的虎尾郡役所，重新規劃為布袋戲館，強化了「布袋戲故鄉」之稱的虎尾在地文化特色。

原本的圍牆拆掉後，故事館更顯寬闊，也讓原本在牆外好奇觀看的人有勇氣走進來，畢竟以前這裡曾是官邸，庭院深深的地方。對於在地累積，一直是故事館重視的部分。從招募志工、走出故事館，推動「走讀」，遍地開花，在縣內各國小巡迴為小朋友說故事，整個雲林都是故事館，讓「閱讀」走出去也可以走進來，成為雲林縣重要的兒童閱讀推手。2014年1月，故事人協會把在故事館的推廣閱讀經驗擴及到「雲林縣定古蹟二崙分駐所」，與各級學校合作推動閱讀、鼓勵社區進行文化交流，處處撒下故事的種子。

## 布袋戲館 強化在地文化意象

在故事館旁、誠品對面，還有一座布袋戲館、這是原來的虎尾郡役所，西元 1931 年落成，是虎尾地區最有氣勢的官方建築，重新規劃後於 2007 年 11 月開館，展示的是布袋戲，從掌中戲、金光戲到霹靂布袋戲，布袋戲偶、戲臺、戲劇文化均展示，強化了「布袋戲故鄉」之稱的虎尾在地文化

特色。3 座幾乎並肩而立的老建築再利用，可說讓虎尾的人文風采從原本的單點到塊面化，一次拜訪，就可同時參訪 3 處，有人笑說是新興鐵三角。

其實，早在鐵三角形成，在大型連鎖書店進駐前，虎尾早在 2010 年就有了一家位於小巷裡的獨立書店「虎尾厝沙龍」，已經是虎尾人的秘密收藏點，從誠品走過去不到 5 分鐘，位於民權路彎曲巷內的「虎尾厝沙龍」，是一棟兼具「和風」與「洋味」的和洋建築，最外方的招牌上寫著「生態、性別、另類全球化」，裡面有著書店、輕食咖啡、以及藝術、展覽、活動、講座……，屋子不大，但各個房間就像是一座座的書庫，在 1940 年代風格沙龍裡，可以坐下好好看書，細緻而優雅。問起虎尾厝工作人員，誠品進駐是否會造成影響答案是「客源不同不會」，獨立書店特色就在選書。

春天方在 3 月到，農業雲林正一片嫩綠，作物們開始蓬勃生長，閱讀的種子也在虎尾這處文化小鎮裡，四處萌芽、開心生長。住在虎尾是幸福的，各式各樣的閱讀方式，書、音樂、講座都融入日常片刻，相伴著在地人過生活。🌀